РЕЗОЛЮЦИЯ

Всероссийского совещания

«Перспективы развития регионального геологическогоизучения недр территории Российской Федерации с привлечением собственных средств недропользователей: цели, задачи, ожидаемые результаты»

18-19 апреля 2024 г., г. Санкт-Петербург

Всероссийское совещание «Перспективы развития регионального территории Российской геологического изучения недр Федерации с привлечением собственных средств недропользователей: цели, задачи, ожидаемые результаты» состоялось на площадке ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский геологический институт им. А.П. Карпинского» Федерального при участии Минприроды России, агентства недропользованию, его территориальных органов и подведомственных учреждений (ФГБУ «Институт Карпинского», ФГКУ «Росгеолэкспертиза», ФГБУ «ИМГРЭ», ФГБУ «Росгеолфонд», ФГБУ «ВНИИОкеангеология», ФГБУ «ВНИГНИ», ФГБУ «Гидроспецгеология», ФАУ «ЗапСибНИИГГ»).

В работе совещания приняли участие более двухсот специалистов, представителей компаний-недропользователей: включая «ЛУКОЙЛ», ПАО «НК «Роснефть», ПАО ПАО «НОВАТЭК», «АЛРОСА» (ПАО), Полиметалл УК, ООО «Нордголд Менеджмент», ООО «Мангазея Майнинг», ООО «УК Полюс», ПАО «ГМК «Норильский никель», ПАО «Русолово», «УГМК-ГЕО», «АГД ДАЙМОНДС», 000AO ООО «Полюс Геосервис», AO «Русская медная компания», СУЭК, АО «Тюменнефтегаз», Иркутская нефтяная компания, ООО ГАЗПРОМ 000ВНИИГАЗ, «Газпром проектирование», ООО «Геоконсалт Групп», 000**«HH** Технические сервисы», 000«Архангельскгеологоразведка»; Русбурмаш, AO «Росгеология», Севернефтегеофизика и представителей подведомственных организаций Минобрнауки России, а также РАН.

Программа совещания ориентирована на обсуждение перспектив развития регионального геологического изучения недр страны с применением новых механизмов правового регулирования, предусмотренных Федеральным законом от 25.12.2023 № 656-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» (далее — Закон № 656-ФЗ).

До недавнего времени региональное геологическое изучение недр являлось исключительно прерогативой государства и осуществлялось подведомственными учреждениямив рамках государственных заданий. Новыми поправками к закону «О недрах» впервые закреплено право

пользователей недр на осуществление регионального геологического изучения недр.

Для реализации Закона № 656-ФЗ, который вступает в силу с 1 сентября 2024 года (за исключением отдельных положений), Минприроды России совместно с Роснедрами разработаны проекты нормативных правовых актов, регламентирующих порядок осуществления пользователями недр работ регионального этапа геологического изучения недр, как самостоятельно за счет собственных и (или) привлеченных средств, так и совместно с государственными учреждениями, в том числе:

- порядок подготовки перечня участков недр (за исключением участков недр федерального значения и участков недр местного значения) для регионального геологического изучения недр, осуществляемого за счет средств федерального бюджета и (или) собственных и (или) привлеченных средств пользователей недр;
- порядок совместного осуществления пользования недрами федеральными государственными учреждениями, находящимися в ведении Федерального агентства по недропользованию, и иными пользователями недр в границах геологического отвода, предоставленного для регионального геологического изучения недр;
- порядок заключения соглашения между пользователями недр об одновременном осуществлении пользования недрами в границах геологического отвода;
- порядок предоставления права пользования участками недр для регионального геологического изучения недр на участке недр лицом, отвечающим требованиям части двенадцатой статьи 9 Закона Российской Федерации от 21 февраля 1992 г. № 2395-1 «О недрах», включенному в перечень участков недр для регионального геологического изучения недр, осуществляемого за счет средств федерального бюджета и (или) собственных и (или) привлеченных средств пользователей недр;
- изменения, которые вносятся в порядок предоставления права пользования участками недр для геологического изучения недр, включающего поиски и оценку месторождений полезных ископаемых, утвержденный приказом Минприроды России и Роснедр от 28 октября 2021 г. № 802/20.

Участники совещания заслушали доклады и обсудили новые механизмы правового регулирования и возможные пути взаимодействия государства и пользователей недр в сфере регионального геологического изучения недр; рассмотрели порядок формирования участков недр для регионального геологического изучения, возможности информационного взаимодействия и использования новых информационно-аналитических цифровых сервисов. Особое внимание было уделено обсуждению отраслевых

требований к стадийности регионального этапа геологоразведочных работ и заинтересованности пользователей недр в проведении крупномасштабных ГСР-50 и крупнее.

Подведомственные учреждения выразили готовность оказывать научно-методическую помощь и консультативное сопровождение пользователям недр на всех этапах регионального геологического изучения недр.

Компании-недропользователи подтвердили свою заинтересованность в выполнении работ по региональному геологическому изучению недр. Также участниками совещания представлены новые методы и инновационные технологии металлогенических исследований, прогнозирования рудных объектов, цифровые технологии, используемые при проведении государственного геологического изучения недр.

Совещание отмечает:

- 1. Своевременность внесения изменений в Закон Российской Федерации «О недрах», закрепляющих возможность участия недропользователей в региональном изучении недр территории Российской Федерации.
- 2. Новые механизмы регионального геологического изучения недр будут способствовать достижению стратегических целей по повышению уровня геологической изученности, созданию современных основ недропользования и наращиванию «поискового задела» для развития минерально-сырьевой базы Российской Федерации.
- 3. Заинтересованность и готовность компаний-недропользователей осуществлять работы по региональному геологическому изучению недр как за счет собственных (привлеченных) средств, так и совместно с государственными бюджетными учреждениями.
- 4. Необходимость продолжения диалога участников регионального геологического изучения недр по вопросам совместного ведения работ, методического, технологического и информационного взаимодействия, а также оказания недропользователям сервисных услуг на всех технологических этапах изучения недр.
- 5. Представленные подведомственными учреждениями новые методы и геофизических, геолого-съемочных работ, геохимических технологии исследований. лабораторно-аналитического обеспечения, цифровых информационно-аналитических сервисов, способствуют технологий повышению качества результатов региональных геолого-геофизических и геолого-съемочных работ.

Рекомендации по итогам Совещания:

1. Поддержать инициативу ФГБУ «Институт Карпинского» по

постановке объектов региональных геолого-съемочных и геолого-геофизических работ масштаба 1:200 000, крупномасштабных региональных работ ГСР-50 (ГМК-50) за счет средств недропользователей.

- 2. Поддержать инициативу ФГБУ «ИМГРЭ» по постановке объектов ГХО-200 для совместного их проведения с недропользователями, в том числе деталлизационно-заверочных работ на перспективных АГХП за счет средств пользователей недрами.
- 3. ФГБУ «Институт Карпинского» направить в адрес Роснедр предложения компаний-недропользователей, высказанные в ходе совещания, для рассмотрения возможности их реализации.
- 4. Подведомственным учреждениям Роснедр оказывать научнометодическую помощь, консультативное и экспертное сопровождение пользователям недр на всех этапах регионального геологического изучения недр.
- 5. ФГБУ «Институт Карпинского» разместить на официальном интернет-сайте института макет «Практического руководства по проведению геолого-минерагенического картирования (прогнозно-минерагенических работ) масштаба 1:50 000 (1:25 000) и провести его апробацию.
- 6. ФГБУ ФАУ «ВНИГНИ», «ЗапСибНИИГГ» продолжить взаимодействие с компаниями-недропользователями в части обоснования работ участков недр ДЛЯ региональных геологоразведочных углеводородное сырье за счет внебюджетных средств, а также подготовку методической основы для их проведения и последующей апробации ресурсов углеводородов.
- 7. ФГБУ «Институт Карпинского» провести повторную встречу с недропользователями в сентябре 2024 года после вступления в силу нормативных правовых актов и изменений к Закону Российской Федерации «О недрах».